

星期二 2026年2月10日

今日12版 总第14423期

法治日报社主办 出版

群众获得感更充实幸福感更持久

天津政法系统久久为功推动津城和谐宜居

□ 本报记者 张驰 范瑞恒

深冬暖阳，水上公园湖畔，“天津伯伯”悠扬的笛音引得游客驻足，“陕北游客”的歌声随旋律而起，“南开大叔”的萨克斯演奏荡气回肠，一场小型音乐会由此上演。

夜幕下的天津文化中心广场，寒冷挡不住前来一展身手的不同年龄层市民，秧歌、广场舞、轮滑一应俱全，和津城宛如一幅徐徐展开的画卷，透着地气、沾着喜气，向人们讲述着600多年老城的历史沉淀与“和合共生”的创新发展。

万家灯火的背后，是1000多万海河儿女的接续奋斗，是成千上万天津政法人的默默守护。

平安建设重中之重

2025年以来，天津以推进首都地区安全风险隐患处置为切入口，严密“三条防线”，筑

牢首都政治、安全“护城河”作出应有贡献。

按照党中央和天津市委的部署要求，天津持续深化社会治安整体防控体系建设，启动跨部门指挥调度，形成京津冀协同、央地协同、条块协同的工作格局，搭建“一体化指挥、信息化支撑、实战化运行、合成化作战”的社会治安防控体系；动员在职党员、楼门栋长、物业保安、快递小哥等31万名群防群治力量，建立四级平安志愿服务体系，形成共建、共治、共享的社会治安格局。

此外，2025年该市开展“化解矛盾风险

维护社会稳定”专项行动，滚动排查处置婚恋感情、家庭邻里、房屋拆迁等19类矛盾纠纷12万件，为区域安全稳定奠定基础；常态化推进扫黑除恶，打掉5个黑恶犯罪团伙；电信网络诈骗实现“两降两升”，即立案数、损失数下降，破案率、返还财产数上升，直接为群众避免损失101亿元。

天津市政法委副书记张强说，天津政

法人始终牢记天津之“特”、“卫”城之责，在筑牢首都政治、安全“护城河”上作表率，打造保卫首都安全的坚固屏障。

法治建设稳步推进

2025年，天津的法治建设又上新台阶。

在立法方面，该市积极推动《天津市平安建设条例》《天津市矛盾纠纷多元化解条例》的修订工作，完成13件地方性法规与2件政府规章立项项目的法律审核，组织对30部政府规章进行立法后评估。

在全面依法治市方面，该市滨海新区、河西区、北辰区荣获“第三批全国法治政府建设示范区”称号。在涉外法治建设方面，天津制定关于加强涉外法治工作的实施方案，建立涉外法治建设协调工作机制，一体推进涉外立法、执法、司法、守法与法律服务；全市公证机构实现“涉外公证+领事认证”一体联办。

不仅如此，天津还开展执法官专项检

查，优化党委政法委执法监督与检察机关法律监督协同机制，开展看守所突出问题监督治理，判实未执集中清理，违规终本执行监督等活动，执法官效能与公信力显著提升。

广大市民的广泛参与也是法治天津建设的一大亮点。

去年5月，“风雨兼程”致敬天津普法40年主题发布仪式在和平区张园举行，整场沉浸式演出将法律知识巧妙地融入故事中，让观众轻松看剧的同时，找到了“如何维护国家安全和利益”“契约精神怎样受到法律保护”等问题的答案。

“这种形式的普法新颖有趣，生动地串联起法治意识、法治理念，比起单纯的法律条文讲解更容易理解和接受。”在现场观摩活动的市民张旗说，“个人的法治素养也实现了新提升。”

下转第三版

李强签署国务院令 公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》

新华社北京2月9日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布修订后的《中华人民共和国自然保护区条例》（以下简称《条例》），自2026年3月15日起施行。

《条例》旨在高质量推进自然保护区建设，加强对自然保护区的保护和管理，全面推进生态文明和美丽中国建设，加快推进人与自然和谐共生的现代化。《条例》共5章48条，主要修订了以下内容。

一是完善自然保护区功能定位。根据自然保护地类型划定有关标准，将自然保护区界定为以保护典型的自然生态系统，珍稀濒危野生动植物物种的天然集中分布区，有特殊意义的自然遗迹等为主要目的，实现自然资源科学保护和合理利用的特定陆地和海洋区域。

二是明确自然保护区建设总体要求。规定自然保护区建设应当贯彻党和国家路线方

针政策、决策部署，践行绿水青山就是金山银山理念，坚持以人民为中心的发展思想，坚持生态保护第一、统筹保护和发展，坚持因地制宜、突出特色，构建政府主导、多方参与、社会共享的机制，实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。

三是落实自然保护区管理体制改革部署，明确国务院林业草原主管部门负责全国自然保护区的监督管理工作， 下转第二版

“八五”普法成就巡礼

□ 本报记者 刘洁 周霄鹏

“八五”普法规划实施以来，河北省认真贯彻落实习近平法治思想、习近平文化思想，积极推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展，以法治文化为全民普法注入新动能，推动在全社会形成尊法学法守法用法的良好氛围。

【典型案例】“负荆请罪”不仅体现了知错能改的道理，更蕴含着主动承担责任的精神。“奉公守法”更是直接点出廉洁奉公、遵守法令的为官之道……”2025年10月3日，国庆假期期间，在河北省邯郸市丛台公园景区内，导游正在向游客介绍这座千年古城蕴含的法治内涵，让成语焕发出新的时代光彩。

河北是传统文化资源大省，也是红色资源聚集地，全省共登记不可移动革命文物1828处，国有馆藏革命文物26129件（套），其中西柏坡纪念馆、李大钊纪念馆、华北人民政府旧址被全国普法办评为全国法治宣传教育基地。

近年来，河北省着重加强红色资源保护，深入挖掘、保护、运用红色法治文化资源，将法治文化与红色文化有机融合，推动形成了一批区域性红色法治文化集群，打造了一条“沿太行山红色法治文化带”，让红色法治文化在燕赵大地焕发生勃勃生机。

坚持立法先行，省人大常委会制定出台《关于加强革命文物保护利用的决定》，立足省情实际，突出地方特色，注重精神传承，加强革命文物资源整合、统筹规划和整体保护；石家庄、邯郸等市结合实际，制定出台《石家庄市西柏坡红色旅游区保护与管理条例》《邯郸市烈士纪念设施保护条例》等，从制度层面为红色资源传承保护提供法治保障。

深入挖掘资源，绘出红色法治文化带。充分发挥红色法治文化资源优势，推动法治元素有机融入革命旧址等，将“大力弘扬红色法治文化，建设一批以红色法治文化为主题的法治宣传教育基地”写入全省“八五”普法规划和法治社会建设实施方案。

创新宣传形式，讲好红色法治故事。“八五”普法规划实施以来，各地各部门依托红色法治文化阵地，开展各类主题法治宣传教育活动1300余场次，惠及群众超过300万人次；打造“红色精品旅游线路”，依托革命旧址等，策划涉县晋冀鲁豫边区“红色小镇”、冉庄地道战红色遗址等精品旅游路线，推进实现红色法治文化的传承、转化和创新；加大京津冀红色法治文化协同，开展京津冀红色法治文化联合布展，加强革命文物藏资源和主题展览交流合作，共同把红色法治文化传承好、阐释好、传播好。

【成绩单】河北省深入学习贯彻习近平法治思想，以推进法治河北建设为目标，围绕中心、服务大局，高标准、全方位开展法治宣传教育工作，为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章营造了良好的法治氛围。

——省委、省政府制发全省“八五”普法规划，召开动员部署会议，启动“八五”普法工作。省人大常委会专门听取全省“八五”普法规划实施情况的报告，提出整改意见建议并逐一督办落实。省政协连续三年将有关普法工作的提案列为“全省十大重点提案”，由省领导督办。

河北开展特色普法推动法治文化浸润人心

下转第八版

缅甸妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除

本报北京2月9日讯 记者张晨 记者今天从公安部获悉，近日，按照公安部统一部署，山东、广西公安机关组织警力将近期中缅泰联合清剿缅甸妙瓦底赌诈园区行动中抓获的1500余名犯罪嫌疑人押解回国。截至目前，妙瓦底KK园区630余栋相关建筑物已被全部拆除，相关涉电诈犯罪嫌疑人均已被押解回国，联合清剿行动取得阶段性成效。

长期以来，缅甸妙瓦底地区盘踞着大量赌诈犯罪集团，大肆实施电信网络诈骗等犯罪活动，危害十分严重。2025年初，中缅泰建

立联合打击电信网络诈骗犯罪部级协调机制，持续开展多轮打击行动。今年以来，公安部赴缅、泰工作组在我驻缅、驻泰使馆的大力支持下，与两国外交、移民、军警等相关部门开展多轮次磋商会谈，持续推动集中清剿工作，连续开展10次联合遣返行动，对犯罪分子形成强大震慑。

公安部有关负责人表示，公安机关将不断深化国际执法合作，推动更多联合打击清剿行动，坚决铲除犯罪窝点，全力缉捕犯罪嫌疑人，持续巩固扩大打击治理成果。

“第一国门”守护者：验讫章上刻忠诚



□ 本报记者 席峰宇
□ 本报见习记者 曹榕 文/图

“Bonjour”（法语：你好）
“Please show me your passport!”（英语：请出示您的护照）
2月4日11时许，被誉为“第一国门”的北京首都国际机场T3航站楼出境大厅人头攒动。李岳云声音洪亮，笑容灿烂，面对出境的外国游客，他的语言切换自如。人证对照，查验出入境证件真伪、核查出境材料等多项内容在须臾之间就完成了。当天是他退休前的最后一班岗。

李岳云是北京边检总站执勤三大队执勤三队民警，12秒的高速验放能力，单次工作时长超4小时，是一位验放旅客超过一百万人次的“百万英雄”。如果以为他只有“速度与激情”，那就错了。扎实的业务能力和老到的经验，让他的眼睛如同“尖刀”。去年8月底，他敏锐地发现一名旅客眼神躲闪，经过细致询问后，发现该旅客系偷渡出境人员。这也是他61岁“高龄”依然在一一线验证岗位上的原因之一。

“我刚工作的时候，首都机场只有一号航站楼，如今40多年过去，机场的变化真的很大，国家的变化更是翻天覆地。能为祖国守国



图为北京边检总站执勤三大队执勤三队民警李岳云正在为旅客办理出境手续。

门，很珍惜也很骄傲，验讫章的起落责任重大，我要兢兢业业干到最后一分一秒。”谈起工作，李岳云眼里闪着耀眼的光，那份炙热别样“青春”。

刷证件、人脸识别、指纹验证，两道闸门通过不超过20秒。站在三号航站楼边检入境现场的快捷通道前，记者看到，即便是春运开始后客流量增多，依然实现了“丝滑通关”。

执勤三大队执勤三队教导员裴英杰向记者介绍

说，“快”字背后是大数据、云计算、人工智能等融入边检管理服务的体现。“比如，应对客流高峰，我们自主研发的‘航班客流预测’程序发挥了很大作用，可以实时做好口岸流量预测和运行情况监测，开足查验通道，实行‘双排并检’。”2025年，北京边检总站查验出入境人员超210万人次，人畅其行、物畅其流成为口岸常态化场景。

下转第二版

在“安安静静”中实现“平平安安”

访上海市委副书记、政法委书记朱忠明

学习贯彻中央政法工作会议精神 淅谈

□ 本报记者 余东明 张海燕

“今年中央政法工作会议抓纲带目、重点突出，提出了一系列务实管用的硬招、实招，清晰勾画了新一年工作的‘路线图’和‘任务书’，极大激发了各级政法机关的信心、决心，进一步增强了守牢安全稳定底线、护航高质量发展的政治自觉和行动自觉。”

下转第二版



◆ 近日，国网衢州供电公司组织员工走进浙江省江山市青湖公泰馨园，开展电力普法宣传活动。图为供电公司员工向返乡大学生讲解安全用电和电力设施保护知识。

周炫炫 摄

